



# La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 498



## DON FRANCISCO XAVIER DE AZPIROZ Y AZPIROZ

Alumno del quinto año de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos

Ha fallecido en Madrid el día 23 de Enero de 1921

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

*Su desconsolada madre la ilustrísima señora doña Concepción de Azpiroz y Azpiroz, viuda de Azpiroz; sus hermanos don José, don Juan Bautista y don Manuel; tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,*

*Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy martes 25, a las cuatro de la tarde, desde la estación al panteón de familia en el cementerio de esta ciudad.*

*El duelo se despide en el Cementerio.*

### CRONICA

## ANGEL GANIVET

Uaos cuantos granadinos amantes de su tierra, apoyados en su gestión por algunos intelectuales madrileños, tratan de traer a España los restos mortales de Angel Ganivet.

No es lógico—dicea, y con mucha razón—que las cenizas gloriosas de Ganivet soporten por mas tiempo los frios gineales de Finlandia cuando en Granada, la ciudad tan amada por él, pueden encontrar cobijo grato, que les permita dormir eternamente a la sombra de los jardines de la Alhambra y arrullados por la dorada canción del Genil.

Ya iba siendo hora de que los españoles rindiéramos a Ganivet este tributo de justicia: Porque justo es trasladar a España el cuerpo de quien fué el más sugestivo, el más hondo, el más original pensador español del siglo XIX.

Larra y Ganivet, tan parecidos en muchos aspectos de su obra, constituyen en una época de hojarasca y de relumbrón, dos exepelones de sagacidad, de profundidad y de substancia.

Muerto Larra—trágicamente, como el mismo Ganivet, que hasta en el fin doloroso de su vida, se asemejan—; inactiva para siempre la pluma de Figaro, el idealismo español entra en un oscuro período de oscuridad, hasta que Ganivet, con más intensidad que el mismo Costa, proyecta sobre el espíritu nacional la luz poderosa de su inteligencia.

Con la inquietud propia del genio, Ganivet lo analiza todo, lo escruda todo, buscando la verdad entre el mundo de ficciones que le rodean y Ganivet, sin dejar nunca de ser muy moderno, muy actual, bucea en nuestra tradición, se nutre ante todo de casticismo, y marea a la ideología y a la acción españolas rumbos cimentados en la realidad de nuestra historia y de nuestra idiosincrasia, señalándonos el peligro de procurarnos ropajes extraños, que nuestro espíritu soporta con la misma soltura con que un maragato podría llevar la levita cortada por el mejor sastre de Londres.

Es lamentable, pero es cierto. A Ganivet le conoce en España muy poca gente. Bien es verdad que él no se preocupó nunca de divulgar su obra. Pensaba y escribía como piensan y escriben

los elegidos: para satisfacción del propio espíritu, en la intimidad del ideal y de la conciencia, intimidad terrible y a la vez placentera, porque en ella todos llevamos un espejo mágico, que nos muestra la realidad oculta tras las apariencias falsas. Y al revelararnos la verdad, a la alegría de haberla descubierto, se mezclan siempre el dolor y el tormento de no encontrarla como nosotros nos la figurábamos.

Así vivió Ganivet.

Atormentado, dolorido por la lucha entre lo que era y lo que debía ser.

Ni España, ni el amor, ni los hombres eran como debían ser. Y en su alma rugía una tormenta de protesta y de indignación que cuajaba a veces en páginas de un humorismo amargo y desengañado que no en vano es el humorismo el mejor desahogo para los ánimos en pugna con la vacuidad engañada y con el quietismo de los imbéciles.

Mas, a pesar de todo, Ganivet no encontró en el humorismo el sedante que necesitaban sus ansias de pensador y de vidente; no lo encontró tampoco trasladando a las cuartillas las inquietudes de su alma excelsa, que se debatía en

un ambiente de indiferencia y de incomprensión.

Y un día buscó en las aguas del Dwina el frío que calmara su fuego interior. Y allí se apagó para siempre el destello de su genio.

Y de las orillas del Dwina, donde descansa, le quieren sacar unos hombres de buena voluntad, deseosos de proporcionarle, en su última morada, el calor del sol andaluz, y los aromas de la vega de Granada, que también sabe del contraste entre la flora del trópico y los helechos boreales. Imagen cierta de la vida de este pensador inmortal, que paseó una antorcha encendida entre filas interminables de estatuas de hielo.

MARIANO FUENTES

## Universidad popular

Enseñanzas para mañana lunes  
A las seis y media, MATERNOLÓGIA Y PUERICULTURA.—Profesor doctor Gila.  
A las siete y media, INGLÉS.—Profesor, señor Mosteiro.  
A las siete y media, QUÍMICA POPULAR.—Profesor, señor León.  
A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Seria y Cabello.

# NOTICIAS DE MADRID La Forestal Espinariega

## LA CRISIS

¿Será total o parcial?

Escribe *El Debate*, ocupándose de este asunto:

Tenemos fundados motivos para creer que el señor Dato no tiene aún madurada su resolución respecto a la forma en que haya de plantear la crisis, ni la extensión que deba darle.

Todo cuanto en este momento se diga son meras suposiciones, sin otro valor que su fundamento, más o menos lógico.

Hagamos, pues, algunas deducciones que nos permitan ver un poco claro en medio de la desorientación política que reina.

La carta del señor Domínguez Pascual --a cuya redacción no era extraño el presidente-- parece escrita con ánimo de circunscribir la crisis a la salida del ministro de Hacienda, ya que se analiza el resultado de la discusión en el Congreso considerándola favorable al Gobierno y adversa únicamente para el señor Domínguez Pascual.

Esto debió ser hecho así en previsión de que conviniera limitar de este modo la crisis; pero el pensamiento del señor Dato debía ser otro, porque para no hacer mas que sustituir a un ministro no necesitaba tomarse un plazo tan largo. Además, en el Consejo cada ministro expresó su opinión, y no creemos equivocarnos al decir que todos o casi todos los consejeros se pronunciaron por el planteamiento de la cuestión de confianza. Algunos de ellos anticipó a la entrada la exposición de su criterio.

Todo parece indicar que el jefe del Gobierno tiene el propósito de dar al conflicto político las proporciones de crisis total, y parece confirmarlo *La Epoca* de anoche, cuyas noticias tienen carácter oficioso, y, que dice así:

«La reserva en que se ha encerrado el señor Dato nos impide cumplir nuestros propósitos. Sin embargo, leyendo la nota oficiosa del Consejo de hoy y fijándonos en los antecedentes de la cuestión, no nos extrañaría que el señor Dato plantease ante el Rey el lunes la cuestión de confianza.»

El asunto bien merece estas meditaciones para el Gobierno y para todos los hombres políticos, porque entraña un alcance que necesita ser esclarecido.

Este segundo párrafo sólo puede interpretarse en el sentido de anunciar que serán abiertas las consultas antes de resolver la crisis y si esto es así, la solución que llegue a darse no puede ser ni sospechada. Son posibles todas, menos una: la entrada de elementos mauristas en el Gobierno del señor Dato.

### No hay tal aproximación

Circularon rumores de que se efectuaban trabajos para llegar a una aproxima-

ción entre conservadores y mauristas, con el fin de reconstituir ampliamente el ministerio.

Preguntado el señor Maura contestó negativamente diciendo que como intentar esa aproximación se puede hacer, como se puede realizar todo en la vida, pero que sería un desatino.

### Conferenciando

El señor Dato conferenció detenidamente con el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra; lo hará también con el del Senado, señor Sánchez de Toca, y no sería extraño que hablara con el ex presidente del Consejo señor Allendesalazar.

## La huelga de los funcionarios

### La lotería

Como estaba previsto no se verificó el sorteo de la lotería.

He aquí el aviso de la Dirección del Tesoro publicado en la *Gaceta*:

«La Dirección general ha acordado, en vista de la anomalía de las circunstancias, que el sorteo de la Lotería Nacional que había de celebrarse en Madrid el día 22 del presente mes se suspenda desde luego, verificándose en la fecha que se determine en nuevo aviso que se publicará en la *Gaceta de Madrid*.

Madrid, 21 de enero de 1921.—El director general, Juan Ródenas.»

## Otras noticias

### Los secretarios de Ayuntamientos

Una Comisión de secretarios de Ayuntamiento, al frente de la cual iban los señores Bauón y Ruano, presidentes honorario y efectivo, respectivamente de la Asociación de Secretarios municipales, visitó ayer al ministro de la Gobernación para interesarle la pronta aprobación del reglamento por que la Asociación ha de regirse.

### El seguro obligatorio

Entre los decretos sometidos a la firma del Monarca figura uno, importantísimo, del ministerio del Trabajo, que el señor Cañal envió a la *Gaceta*, para que su inserción coincidiera con el santo del R. y; el del seguro obrero obligatorio.

Trátase de una disposición que afecta a la mayor parte de los españoles, y que seguramente será muy bien acogida.

En el prólogo de este decreto expone que se ha establecido una cuota media de recaudación igual para todos los asegurados. Todo patrono contribuirá a la pensión de cada uno de sus obreros con una cuota de 36 pesetas anuales, de tres pesetas al mes, o de diez cénti-

# COMPANÍA ANONIMA

## Aviso a los accionistas

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las atribuciones que le están conferidas por diversos artículos de los Estatutos, ha acordado se convoque a los accionistas de la misma a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 5 de Febrero próximo a las ocho de la noche, en el salón de actos del muy ilustre Ayuntamiento, cedido por el señor Alcalde, para dar cuenta y tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Inventario general, cuentas y balance de 1920.
- 2.º Memoria de las operaciones verificadas en dicho ejercicio; y
- 3.º Proposición del Consejo de Administración sobre distribución de las utilidades o beneficios obtenidos, así como del fondo de reserva de 1919.

El balance y cuentas estarán de manifiesto y a disposición de los accionistas, con ocho días de antelación al señalado para la celebración de la junta, pudiendo aquéllos, durante ese plazo, examinar la administración social en la forma que tengan por conveniente.

Lo que se hace público para conocimiento de aquéllos a quienes pueda interesar y se advierte al propio tiempo que a dicha junta no pueden asistir los individuos cuyos nombres y apellidos no figuren en la lista general de accionistas de esta compañía.

El Espinar, 12 de enero de 1921.—El administrador secretario, E. HIGUERA.—V.º B.º: El presidente del C. de A., PEDRO NUÑEZ.

mos al día, lográndose así que la contribución patronal sea fácil de calcular y que todos sus obreros cuesten lo mismo al patrono.

Para hacer menos costosa la administración del seguro, en vez de encomendarse al Instituto Nacional de previsión la gestión directa, lo que requeriría la creación de numerosas sucursales o cajas diseminadas por todo el país, el reglamento permite la colaboración de instituciones regionales o provinciales, de carácter social o mercantil. Cada región, o en su defecto, cada provincia, podrá organizar, mediante garantías suficientes, una caja de seguros que sea en su demarcación un Instituto de previsión autónomo; igualmente podrán constituirse para su personal las empresas industriales, las corporaciones u organizaciones para los obreros empleados por sus socios y las compañías de seguros para los de sus clientes; todo ello con la alta tutela del Instituto Nacional de Previsión. Y a fin de reducir al mínimo las cargas del Estado, dentro siempre de lo establecido en las bases impuestas, el reglamento autoriza un recargo de un 5 por 100 sobre las primas, para gastos de administración. Se impone inflexiblemente la constitución de las reservas técnicas y se exigen garantías excepcionales en la inversión de los fondos capitalizados, así como asesoramiento técnico actuarial y financieros y una inspección rigurosa de los balances. Consecuencia con el carácter de la reforma, ha querido el Estado que la mayor parte de los fondos capitalizados puedan quedar en las regiones o provincias contribuyentes y que una parte prudencial se destine a obras reproductivas de educación, higiene y economía social.

El reglamento abre amplia perspectiva a estas finalidades, permitiendo asegurar que el régimen de retiros será un poderoso auxiliar para la solución de los problemas de la escuela y de la educación higiénica y barata, crédito agrícola, difusión de la propiedad agraria, fomento de cotas sociales de previsión, reeducación de los inválidos y anormales y para combatir las enfermedades contagiosas y hereditarias.

La pensión de una peseta diaria para los retirados del período inicial es pequeña; pero los trabajadores han de tener en cuenta que la pensión normal sólo estará integrada cuando en el segundo período la completen ellos con sus cuotas personales obligatorias. En

cuanto a a la edad de retiro, se ha señalado en sesenta y cinco años; no obstante, dentro del régimen legal puede fijarse una edad inferior para los obreros de profesiones agotadoras. Se extiende el régimen de retiros a todos los obreros y empleados que, no teniendo un haber anual superior a 4.000 pesetas, realizan un trabajo manual o intelectual, cualquiera que sea su sexo y la forma de la remuneración, comprendiendo, por tanto, a los obreros a destajo y a los que realizan el trabajo a domicilio. Se ha preocupado también el reglamento de constituir un fondo supletorio con un recargo sobre las sucesiones hereditarias en cierto grado, y con otros ingresos para mejorar las pensiones de los obreros que, al ser puesto en vigor, cuentan más de cuarenta y cinco años de edad.

### El retiro obrero

El retiro obrero no se implantará definitivamente hasta que hayan transcurrido seis meses, a contar desde la fecha de hoy. En tanto, el Instituto Nacional de Previsión preparará su implantación y serán oídas las observaciones que al reglamento hagan las entidades interesadas.

**BANCO MATRITENSE**  
 SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911  
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID

OFICINAS EN  
 Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Briego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES  
 de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	8 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

1

De la 4ª semana del año  
 Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas.

# CASTILLA Y LEON

## Valladolid

### Huelga de patronos panaderos

No obstante haber aceptado la fórmula que propusieron el alcalde y el gobernador, ha continuado la huelga de patronos panaderos. Cuando, ya de madrugada, aquellas autoridades no podían adoptar medidas de previsión, los patronos retiraron su palabra por medio de un oficio.

El gobernador ha enviado al juez este oficio, por si se estima el hecho como desobediencia y contumacia y ha ordenado la detención de la Junta directiva.

## Palencia

### Riña entre vecinos

Los vecinos de Abasco, Teodoro Martín Pastor y Fructuoso Clérigo, sostuvieron una acalorada discusión, a la que puso término el segundo disparando su revólver contra Teodoro, que resultó herido gravemente. El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado instructor.

## Santander

### Intoxicación por ácido carbónico

El guarda de noche del Colegio Cánovas, en construcción, Pedro Sáez, de cincuenta años, fué conducido a la Casa de Socorro, en muy grave estado. Sufría una intoxicación de ácido carbónico, producida por un brasero que encendió dentro de una caseta en la que se refugió al huir del frío, y cerró la puerta.

El hortelano de la finca, cuando llegó esta mañana al trabajo, no vió al guarda por ninguna parte, y sospechando que le hubiera ocurrido alguna desgracia, rompió la ventana de la caseta, y penetró en el interior; halló a Pedro tendido en el suelo, sin conocimiento.

En unión de otras personas, el hortelano condujo al guarda a la Casa de Socorro, donde estuvo hasta las siete de la tarde, hora en que lograron los médicos volver a la vida al intoxicado.

Apartado de Correos, num. 5

# SANTIAGO ADRADOS

## BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonode intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de caracter bancario.

**CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA**

# DE TODA ESPAÑA

## Cataluña

### Barcelona

#### Veintuna autopsias

Los médicos forenses habían realizado el día 22, al mediodía, 21 autopsias de sujetos muertos violentamente por sucesos ocurridos durante las últimas treinta y seis horas.

Han manifestado los forenses que no recuerdan haber ejercido sus funciones en tal número de casos en tan breve tiempo.

#### Un hombre muerto—Le disparan quince tiros

Al pasar por la calle de Tallers, frente a la calle de Valdoncella, ha sido agredido Hermenegildo Latasa por un grupo de individuos, desde el interior de un automóvil. Le hicieron unos quince disparos, e inmediatamente huyeron.

Latasa recibió dos balazos que le causaron la muerte.

Trasladósele a la farmacia establecida en el número 64; pero, comprobando que había muerto, fué llevado al cercano Hospital Militar, situado en la misma calle.

El lugar donde se cometió la agresión está muy bien alumbrado, y en el momento del crimen transitaba numeroso público, que sufrió el susto consiguiente.

En la pared del número 64 de la calle de Tallers hay numerosas balas incrustadas.

## Valencia

### Cinco leones abandonan la jaula

Del circo instalado en la feria, y que dirige el domador francés señor D. F. S., se escaparon cinco leones, los cuales fueron reducidos después de grandes esfuerzos. Las fieras no lograron salir del recinto del circo.

El criado del domador resultó con heridas graves en la cabeza, e ingresó en el hospital. También resultó con heridas en un muslo el domador. Después de curado en el hospital, marchó a su domicilio.

### Once individuos disparan contra un Guardia civil

Al dirigirse por la ronda de Guillén de Castro a su domicilio, situado en la calle de Sorolla, el guardia civil Eustaquio Gómez Vives, de veintidós años, y, al llegar a la esquina de la calle de E. parteros, se vió rodeado por un grupo de once individuos que comenzaron a disparar contra él.

El guardia hizo uso de su revólver, disparando todas las cartuchas.

Pocos momentos después llegaron en su auxilio unos agentes.

El guardia, que se encontraba herido, pasó por su pie al hospital, situado en lugar cercano al del suceso.

El médico de guardia le curó una herida en el brazo izquierdo, que le interesa la piel y el tejido celular.

Por su pie también marchó a su domicilio.

Al lugar de la agresión acudió un escuadrón de caballería de la guardia civil.

## Andalucía

### Jaén

#### Del incendio en la mina «Araceli»

Han sido enterrados otros ocho obreros. En las ropas de uno de ellos se encontraron 850 pesetas en billetes, producto de la venta de unas reses.

Sólo faltan dos obreros, que no se han podido encontrar; se cree que están en el fondo del pozo, que habrá que desaguar.

El juez de instrucción, señor Ferreiro, trabaja sin descanso en el sumario.

Sigue en las minas el despido de obreros a causa de la baja de los plomos, que no tienen salida.

Muchas minas pararán por completo, lo que causará la ruina en esta comarca minera.

## Vascongadas

### Bilbao

#### El atentado contra el gerente de Altos Hornos—Se busca el autor del delito

El Juzgado especial que entiende en la causa por el atentado contra el señor Gómez estuvo recibiendo declaración a algunos detenidos y ha decretado la libertad de cuatro de éstos.

Se ha asegurado que convencido el Juzgado de que habían dicho la verdad los jóvenes Avariz y Vallejo, los cuales revelaron el nombre de quien ordenó el atentado contra la vida del señor Gómez, ha ordenado que la Guardia civil en automóvil, saliera en persecución del individuo acusado, que parece ha huido en motocicleta.

Aunque hasta ahora no ha sido detenido, se confía en su pronta captura.

UNIFORMES PARA SOLDADOS

DE CUOTA EN LA SASTRERIA

—DE—

**CLODOMIRO PLAZA**

San Francisco, 32.—Segovia

## VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

BAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—11111.

# DEL EXTRANJERO

## URUGUAY

### Raquel Meller, víctima de una salvajada

Trabando en el teatro Solís, de Montevideo, la artista española Raquel Meller, un individuo, desde el palco, le arrojó una moneda, yendo a darle en un ojo.

Raquel Meller sufrió una herida de importancia y se desmayó, teniendo que suspenderse el espectáculo.

El público en masa protestó contra la salvajada.

La concurrencia desfiló después por el camerin de la artista para enterarse de su estado.

Los médicos de la Empresa practicaron la primera cura, teniendo necesidad de vendarle toda la cara.

Ne se sabe cuando podrá resudar sus tareas artísticas.

Se teme que pierda el ojo.

## MEJICO

Comunican de Guatemala que el general mejicano Félix Díaz, sobrino del ex presidente Porfirio Díaz, recientemente prisionero en el Estado de Veracruz y deportado a Cuba, consiguió evadirse, embarcando para los Estados Unidos, desde donde se propone pasar a Méjico por la frontera.

Un «reporter» de un periódico de Centro América que ha conseguido hablar con Félix Díaz, afirma que éste lleva el propósito de levantarse nuevamente en armas contra el Gobierno del general Obregón.

El general Aguilar, nieto del general Carranza, ha desaparecido también, así como otros generales conocidos, de los cuales se sospecha que traman un levantamiento general.

Advertido el Gobierno de Méjico de estos manejos, ha adoptado las medidas necesarias para asegurar el orden público, dando terminantes órdenes para detener a los dos generales revolucionarios si consiguen entrar en territorio mejicano.

Se asegura que dichos generales cuentan con grandes cantidades de armas y municiones.

## ALEMANIA

### El plan de reconstitución de Rusia

La «Frankfurter Zeitung» concede al viaje de Krassin a Berlín gran importancia. Krassin ha elegido deliberadamente el camino de regreso a través de la capital de Alemania.

Las manifestaciones de Krassin acerca de las perspectivas que se ofrecen en el Convenio comercial angloruso prueban, según el citado periódico alemán, que el interés de Moscú para llegar a un acuerdo comercial con Inglaterra ha disminuido en este último tiempo. A Moscú parece que nuevamente le atrae más la idea de la colaboración del capital americano y el trabajo alemán para la reconstrucción económica de Rusia. Dicho plan cuenta con las simpatías de Lituania, Letonia y Finlandia. Moscú especula, sobre todo, con el apoyo de Suecia.

## INGLATERRA

### Submarino británico a pique. —Perece toda la tripulación

El Almirantazgo anuncia oficialmente que el submarino británico «K 5» se ha ido a pique, con toda su tripulación, en el canal de la Mancha.

Se desconocen las causas de la catástrofe, habiéndose ordenado que se abra una información.

El submarino «K 5» era una de las embarcaciones de guerra construidas en fecha muy reciente.

Su dotación se hallaba compuesta de seis oficiales y 50 hombres.

Desarrollaba en la superficie una velocidad de 24 nudos por hora y de nueve nudos en inmersión.

El armamento del submarino perdido era de dos cañones de cuatro pulgadas, otro de tres pulgadas y ocho tubos lanzatorpedos. El «K 5» medía 338 pies de eslora.

El naufragio ocurrió al oeste de Plymouth, a varias centenas de millas de la costa.

# VITICULTORES

En la finca Villa Catalina, propiedad del señor don Miguel Gozalo, se venden plantas de viza de las mejores selecciones registradas hasta el día. Sus variedades son Tinto Común y Aragón, Blanco, Jaén y Vencimell, resistentes contra las heladas como se ha visto en el año pasado, y con un aumento de producción de 80 por 100 a otras plantaciones similares. El precio es de OCHO pesetas cada ciento, en la finca.

**ALDEA REAL (SEGOVIA)**

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La Sagrada Familia

El domingo último se celebró en la parroquia del Salvador con toda solemnidad la fiesta de la Sagrada Familia. Por la mañana estuvo concurrencia en la comunión general, no obstante haber coincidido a la misma hora varias comuniones en diferentes partes.

Era conmovedor ver con la devoción y entusiasmo que se acercaban a recibir en su corazón al Divino Jesús Sacramentado, las familias pertenecientes a la visita domiciliaria sobremana a los obreros que por generosidad propia se acercaron a recibirle, dando con esto alto ejemplo a los numerosos cobardes que se avergüenzan de confesar al Dios tres veces Santo.

Un coro de señoritas cantó sentidos y preciosos motetes suavis al acto bajo la dirección de la int ligente y virtuosa señora Ita Vicenta Melero.

Por la tarde el señor celador general hizo la despedida a las capillas, dirigiendo la palabra al fervoroso auditorio que con suma atención escuchó su eloquente palabra.

Terminó con la solemne Reserva, bendición del Santísimo y motetes de despedida a la Sagrada familia.

También vimos en la hermosa fiesta representando a su Comunidad, a la madre Vicenta María de Jesús, superiora de las religiosas misioneras de la Sagrada familia, instaladas en esta ciudad, (Plaza de la Merced).

Al celador general y demás celadoras felicitamos y dimos nuestra más cumplida enhorabuena por el celo que desplegaron para que la Sagrada familia reine y entre en todos los hogares cristianos de los nobles segovianos.

## El Centenario de la muerte de Juan Bravo

### La reunión de ayer

Anoche se celebró en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Guajardo, una reunión de las distintas Comisiones nombradas para preparar los distintos actos conmemorativos del Centenario de la muerte de Juan Bravo. Asistieron la mayor parte de los vocales que constituyen dichas Comisiones.

Cada uno de los Presidentes de ellas dio cuenta del estado en que se encuentran los asuntos que las incumben, mostrando todos su aprobación a los proyectos en preparación.

Se convino en dar por terminados los trabajos en breve plazo, para proceder en seguida a la organización de los actos que se proyectan.

Reino gran entusiasmo, pudiendo afirmarse que constituirá un éxito la concurrencia del centenario de que se trata.

## NOTA DEL DIA

Crisis total... Y probables consultas a los prohombres políticos. Pueden preparar placas los reporteros fotográficos. «El señor Maura, saliendo de Palacio». «El señor Sánchez de Toca entrando en Palacio»...

Ante los periodistas irán desfilando una serie de señores enlevitados, que, después de saludar a la representación del cuarto Poder, penetrarán en un ascensor, encargado de hacerles menos penosa la subida a la cámara regia.

El lápiz afilado en una mano, las cuartillas vírgenes en la otra, los informadores se aproximarán, ávidos, a los que entran y a los que salen. Y habrá las reservas y las expansiones de siempre: consultados que creerán conveniente decirlo todo, consultados que estimarán prudente no decir nada...

Y al final de la jornada, lo de siempre también... Una crisis como todas y un Gobierno nuevo, que caerá enseguida por cualquier nimiedad, sin abordar siquiera los problemas hondos que pesan sobre el país. Un consumo extraordinario de cuartillas, y los periodistas que, al llegar a sus redacciones, pedirán urgentemente un cortaplumas para afilar los lariceros o un repuesto de tinta para sus estilográficas.

Gemirán las prensas— ¡oh, el consabido gemido de las prensas!— y España entera sabrá al día siguiente que sigue Dato o que no sigue Dato, que viene Maura o que no viene Maura. Y el labrador, no por eso soltará la esteva, ni el tejedor suspenderá el ir y venir de las lanzaderas, ni el sabio apartará la vista de los matraces...

Porque en España, la gran masa nacional se va apartando cada vez más de estas cosas. Y sólo los políticos profesionales están pendientes de las subidas y bajadas de ese ascensor encargado de facilitar a los prohombres el acceso a la cámara regia.

## SUSCRIPCION

para socorrer a Juan de Francisco, portero de la casa de Telégrafos, donde se formó el incendio y el cual al no haber podido salvar nada de su ajuar quedó en el mayor desamparo

Vecinos de La Lastrilla, 18,50 pesetas; don Blas de Merco, 15; doña Amalia Leonor, 1.

## Maestros de ambos sexos

¡os interesa leer estas líneas!

En la librería Cervantes se ha puesto a la venta el Anuario del maestro para 1921, su precio 3 pesetas, último escalón de maestras de 2.500 pesetas y los de todas las categorías del Magisterio.

Se sirve toda clase de material de escuelas de primero y segundo grado y de todas las casas editoriales se toman encargos de obras nacionales y extranjeras. También se admiten suscripciones para el Magisterio Español por semestres y años completos. Se remiten toda clase de libros a su destino y provincias remitiendo su importe y gastos de correo, certificado; en la librería

**Cervantes**  
de Cándido Herrero  
CERVANTES, 18.—SEGOVIA

## Asociación de maestros del partido de Segovia

En la reunión celebrada por esta Asociación de Maestros el día 23 del actual se tomaron los siguientes acuerdos.

Primero. Debe desaparecer la nota de derechos limitados para todos los maestros que estando en este caso lleven al menos, cinco años de servicio en propiedad o tengan oposiciones aprobadas. Los que no estén en estas condiciones se someterán, a la práctica de oposiciones restringidas que se deben celebrar en las capitales de provincias si quieren hacer desaparecer esa nota de limitación, formándose un sólo escalafón, figurando en él los maestros de derechos limitados con la fecha de la disposición que los conceda la desaparición de esa nota y a continuación de los de plenitud de derechos, concediéndose en todo caso, un plus a los maestros limitados que lleven más de 25 años de servicios en propiedad con el fin de que no resulten perjudicados.

Segundo. Gestionar por todos los medios legales que por decreto, o como sea, se complete en primero del próximo abril la escala de la Nacional aprobada y votada por las anteriores Cortes.

Tercero. Que todos los cargos relacionados con la primera enseñanza sean desempeñados por maestros.

Cuarto. Desaparición de la Escuela Superior del Magisterio.

Quinto. Desaparición total de las Juntas locales de primera enseñanza que únicamente valen para dificultar la labor de la Inspección y del maestro con desdoro de estos funcionarios.

Sexto. Que los gastos de casa habitación sean abonados directamente por el Estado.

Séptimo. Que todas las plazas de nueva creación y vacantes que se produzcan, sin excepción, sean anunciadas al Concurso general de traslado.

En la reunión, a la que asistió buen número de asociados, se notó un gran espíritu de compañerismo y un verdadero deseo de llegar a la unión de todos los maestros.

## AUTOMOVILES

y carruajes de todas clases para viajes y paseos del conocido industrial don MARIANO SAN FRUTOS. Se reciben avisos, mientras dura la interrupción del teléfono, en el Hotel Comercio, Melitón Martín, 57 y 9, y en la Confitería Castillo, Plaza de el Azoguejo, 2.

## El artillero Altuna en Segovia

Ayer, en el rápido ascendente de la tarde, llegó de Tolosa, su pueblo natal, Eugenio Altuna, artillero que tanto se distinguió en la reciente toma de Xexuen y que por su heroico comportamiento ha sido propuesto para la Cruz laureada de San Fernando.

El objeto primordial de su viaje a esta ciudad, era el de saludar al capitán señor Melero, a cuyas órdenes estuvo durante su campaña en Marruecos, y en compañía del cual asistió a la batalla, en que fué herido el referido capitán.

A la estación fueron a recibir al valiente artillero una representación del cuerpo de artillería compuesta del capitán señor Orubla y otros tres oficiales. Acompañando al héroe venía desde Tolosa su paisano y ferviente admirador el cultísimo abogado, don Ramón Bander, al cual piensa continuar su viaje con él hasta que se incorpore de nuevos a filas.

Ambos viajeros fueron instalados en el Hotel Comercio por la comisión antes dicha, que ha hecho objeto a los viajeros de toda clase de atenciones.

Hoy visitará el susodicho artillero a los señores coroneles de la Academia de Artillería y Regimiento de Posición y demás dependencias de dicho cuerpo.

En el tranvía de las cinco cuarenta de la tarde saldrá para Madrid Eugenio Artuna con su estuista acompañante señor Bander.

Los simpáticos viajeros nos hicieron anoche una visita en nuestra redacción que agradecemos mucho, teniendo con tal motivo el gusto de estrechar la mano del heroico artillero.

Eugenio Altuna es un muchacho modesto, que parece no dar importancia a su heroica conducta durante la acción de Xexuen, creyendo que únicamente se ha limitado a cumplir con su deber.

Al saludarle desde estas columnas, como anoche al recibirle en nuestra redacción, le felicitamos cordialmente, deseándole suerte en su nueva incorporación al ejército de Africa.

## IMPORTANTE

Para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes en Correos, rogamos a quienes hayan de dirigir cartas a este periódico, lo hagan en la forma siguiente:

Señor DIRECTOR O ADMINISTRADOR de "La Tierra de Segovia,"  
Apartado núm. 5 SEGOVIA

**HERNIADOS**  
Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 82  
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

## Bajó el azúcar

EN LA TIENDA DE ULTRAMARINOS DE VALENTIN NUÑEZ Malcocinado, número 5 (Al lado de la pescadería de Juan José)

LEA USTED La Tierra de Segovia

# QUINTA VILLA-FRANCISCA GRANDES VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

Extensa colección de uvas de mesa y emparrados  
Pies Americanos  
Estacas ingeribles, Estaquillas de Viveros y Barbados, todo lo que se desee  
Pedid catálogos y condiciones  
**POMPEYO RAMOS**  
VILLACIDALER--(PALENCIA)

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## La Cruz Roja NOTICIAS CULMINANTES

Nuestro querido amigo don Antonio Herrero, presidente de la Comisión de la Cruz Roja de Segovia, ha recibido la siguiente comunicación de la Asamblea Suprema:

Ilustrísimo señor: El generoso patriótico entusiasmo con que esa Comisión de su digna y acertada presidencia ha respondido al noble pensamiento de agasajar a nuestros valientes soldados que, lejos de sus hogares, mantienen enhiesta en las tierras africanas la bandera gloriosa, gualda y roja, merece el aplauso fervoroso que, desde luego, les tributa esta Suprema Asamblea y la gratitud que, cordialmente, le consagra.

Del donativo con que contribuye a engrandecer la supererposición abierta a dicho fin, demos cuenta a la excelentísima señora presidenta de la Junta Central, y en las páginas de nuestra revista quedará también consignada la conducta, por todos conceptos laudable, de esa benemérita representación de nuestro benéfico Instituto.

Lo que de orden del excelentísimo señor Comisario Regio le comunico para su legítima satisfacción y la de todos los donantes.

Dios guarde a V. S. muchos años.  
Madrid, 14 de Enero de 1921.—El Secretario general, Juan P. Criado Domínguez.

### LEA USTED

La Tierra de Segovia

### MADRID

Entrega el señor Dato al Rey la dimisión de todo el Gobierno.  
El Rey le ratifica por dos veces su confianza, dándole su autorización para que constituya el ministerio con las modificaciones que creyera más oportunas.  
Negóse el señor Dato, por las razones antes expresadas en la carta del ministro de Hacienda.  
El Monarca tendrá hoy y algunas con ultas, asistiendo a Palacio el señor Dato como presidente dimisionario.  
—Acuerda el Comité de huelga de Hacienda reanudar el trabajo.

### BARCELONA

Por intentar evadirse, dos sindicalistas sospechados que conducía detenidos la Policía, ésta hizo fuego contra ellos, matando a uno e hiriendo gravemente a otro.  
Se dice que esos individuos iban a atacar contra el gobernador civil y el jefe supremo de la Policía, respondiendo a una campaña iniciada contra las autoridades.

## ACTUALIDAD MILITAR

### Ayudante

Se nombra ayudante de campo del general de brigada don Francisco Ortega, el comandante de Artillería, don Juan Urriol.

### Personal del material de Artillería

Ascienden a maestro de taller de segunda clase, don Bernabé Martín y don José Montero, y a auxiliar de almacenes de primera clase don Jaime Caba y don Ismael Peydro.

Ingresas como auxiliar de almacenes de tercera clase, el sargento don Juan Montilla.

## CASA DE SOCORRO

### Otra perrería

Ayer, a las diez de la mañana fué curada en este benéfico establecimiento el niño de cuatro años de edad, Gregorio Hernández Bocos, el cual presentaba varias erosiones en el antebrazo derecho, lesiones producidas por mordeduras de un perro.

## Comerciantes

No comprar caja registradora, sin conocer el nuevo modelo ANKER, acreditado en todo el mundo. Con cinta, tike y totalizador y por un precio sin competencia.

Informes gratis, Casa Arnauz, Peligros Madrid.

## La recepción oficial del domingo

El domingo a las doce y media, se celebró en el Gobierno militar de esta plaza, una recepción militar con motivo del santo de Su Majestad el rey.

A dicho acto acudieron la Audiencia provincial, la Diputación, el Ayuntamiento, el secretario del gobernador civil, por ausencia de éste; el deán, en representación del prelado que se halla ausente; comisiones de la Delegación de Hacienda, Obras públicas, Instituto, Montes, Cruz Roja, Telégrafos, Cabildo Catedral, párrocos, del Seminario, Padres Franciscanos, Dominicos, Carmelitas, Jesuitas, Misioneros del Corazón de María y Maristas.

El elemento militar tenía una numerosa y lucidísima representación.

La escuadra y bandas del Regimiento de Posición y la música de la Academia de Artillería, rindieron los honores de ordenanza; interpretando aquella durante el acto, un selecto programa.

## COMEDOR DE CARIDAD

Día 24 de Enero de 1921.—Comida: cocido.—Cena: lentejas con patatas.

### Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 91; niños, 99; total, 191.

En la cena: adultos, 98; niños, 101; total, 199.

Total del día, 390.

Se vendieron 28 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

susden de que la unión es la fuerza y se deciden a completar los elementos de que aún carece, llegará a dar positivas y ventajosas utilidades. La honradez, la decisión y la constancia de los consejeros de administración que no vacilaron en comprometer sus propios bienes, sin el menor lucro por su parte, para obtener recursos cuando fueron precisos a tan imprevistos como considerables gastos, es lo que ha salvado hasta hoy esta Sociedad.

Otra fábrica de alumbrado por la electricidad, se está montando al presente en el Real Sitio de San Ildefonso. La maquinaria de vapor, dinamos y los demás aparatos son muy buenos según se dice, siendo de esperar, de consiguiente, que la empresa que instala esta industria obtenga desde luego los beneficios consiguientes, si no tropieza con los obstáculos y dificultades con que ha tenido y tiene que luchar la de Segovia.

Fábrica de pasta de madera para elaborar papel. Denomínase comúnmente esta fábrica, la de *El Liberal*, por figurar entre las personas que la constituyeron algunos de los socios del conocido periódico madrileño de este nombre, cuya empresa, como tal no lleva ella la menor participación. Hállase situada esta fábrica en la margen derecha del Eresma, por bajo del puente llamado el Martinete, jurisdicción de Palazuelos, en los límites de la de Segovia, separados de los de esta Ciudad por la corriente del río.

Su construcción sólida y esmeradísima, en la que se han invertido sobre dos millones de reales o más y lo bien calculado del negocio, hacían esperar grandes rendimientos para los accionistas, toda vez que el motor natural aprovechable, la bondad de

forcita; mas sin que nadie pudiera darse cuenta de lo ocurrido con aquel preparado, oyóse de pronto una espantosa detonación en toda la ciudad y en algunas leguas de distancia, al explotar súbito la tal materia que hizo desaparecer casi por completo la persona del inventor, cual si hubiese sido arrebatado por los aires, sin que se lograran reunir mas que pequeños fragmentos o partículas de su cuerpo. Después de tan terrible suceso, nadie quiso proseguir allí la fabricación de dinamita, y el edificio fué derribado.

La otra fábrica de la misma sustancia explosiva, no muy distante de la del desgraciado Gil Martín, pertenecía y pertenece a una sociedad o compañía, compuesta de personas conocidas en Segovia. Apenas había dado principio este establecimiento a la elaboración de la dinamita, fué cerrado de orden de la autoridad gubernativa, por consecuencia de la construcción de la carretera llamada de *Cepones*, que la vino a hacer incompatible con el tránsito público tan próximo, según la ley, por hallarse situada a menor distancia de la que permiten los reglamentos. La sociedad propietaria reclamó la consiguiente indemnización de perjuicio: el expediente, interminable como suele serlo casi todos los gubernativos de cierta índole, no se ha resuelto aún, dándose el caso de que la fábrica siga cerrada, sin que a los dueños se les haya resarcido de las pérdidas inferidas a su naciente industria (1).

La *Electricista Segoviana*. Bien puede asegurarse sin temor a ser desmentidos, que pocas o ninguna compañía industrial, habrá pasado por mayor y

(1) Al redactarse este capítulo la Sociedad de la dinamita, tiene entablado recurso de alzada ante el Gobierno contra lo resuelto por el gobernador civil.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL

### CULTOS DEL DIA

DIA 25

#### La conversión de San Pablo Apóstol

*En Corpus Christi.*—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

*En San Gabriel.*—A las cinco de la tarde, el rezo del santo Rosario.

*En los Padres Franciscanos.*—Al no checer, la Corona seráfica.

*En las Dominicas.*—A la misma hora, rosario y meditación.

*En San Sebastián.*—A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

## SE VENDE

Una vaca suiza, dando leche de segundo parto y preñada de cuatro meses.

Para tratar con don Segundo Arranz, en Riaguas de San Bartolomé.

## Se alquila

o traspasa un local con tienda y habitación en sitio céntrico.

Informarán, Juan Bravo, 28.

## EN EL CASINO DE LA UNIÓN

### Un concierto

El domingo, a las siete de la tarde, tuvo lugar el anunciado concierto en el Casino de la Unión.

El guitarrista segoviano, don Agapito Marazuela, y su discípulo, don Julián Merino, que tocaba el laúd interpretaron las siguientes obras de concierto:

«El anillo de hierro», «Los millones de Arlequín», vals; «Aires nacionales», *popourri*; «Sinfonía de Campanone» y «Suspiros de España».

Al final fueron muy aplaudidos. Después de estas obras, tocó solo el guitarrista señor Marazuela:

«Granadinas», «Capricho árabe» (de Tarrage), «Marcha turca» (de Mozart), «Guajiras» y «Soleares».

El público premió la meritoria labor del referido músico y tanto insistió en sus aplausos que se vió obligado a tocar: «La farruca» y «Las alegrías» como propina.

El concierto, en fin, constituyó un éxito para los artistas y para sus organizadores, a los cuales enviamos nuestra enhorabuena.

Entre el público, que quedó muy satisfecho del acto, hubo un comentario, del cual nos hacemos eco por nuestro segovianismo y por ser de justicia. Este era el de lamentar que entidades como el Ayuntamiento de Segovia, la Diputación etc., no hayan prestado protección a este guitarrista que sí, por su propio esfuerzo y estudio incansable, ha llegado a adquirir una ejecución en

la guitarra verdaderamente asombrosa, encauzadas sus buenas condiciones para este arte por un buen profesor, sería a estas fechas un artista notable.

¿No habría su tiempo para esto? se preguntaban algunos del público.

Nosotros creemos que sí. Es una pena que un hombre que reúne tan excepcionales condiciones para ser un guitarrista de concierto tenga que destruir su buen gusto en la calle y en las cantinas, porque no haya nadie que le proteja.

### El baile

Terminado el concierto la gente joven aprovechó el tiempo hasta la hora de cenar, organizando un animado baile.

## LA REVOLTOSA

Zapatos para ornamental, muy bonitos, así como calzado de goma marca Ideal—reputadísima—; tenemos grandes existencias de calzado de todas clases.

Visite La Revoltosa y le convencerán la calidad y precio de sus calzados, siempre de confianza.

Cervantes, 29.

## Bibliotecas para Casinos y particulares

Venta a plazos de obras completas.—Pidan catálogos y condiciones al representante de las principales casas editoriales, don Jorge Zurdo Bragulat, director del Centro general de Representaciones.

## COPLAS DE LA CALLE

### LA CALLADA POR RESPUESTA

Con motivo del concierto que en el Casino «La Unión» hubo el domingo, con cierto disimulo y corrección,

la gente bien sin hallar, el menor inconveniente se puso a ballotear del modo más inocente.

Allí había tobilleras enlazadas como se hace en el Ritz y casaderas que guardaban un enlace.

Hubo pollos bien también cuyos nombres me los callo que al bailar quedaron bien... en la extirpación del callo.

Pues pisaban siempre que tenían alguien al lado,

¡Su afán, al darme un pie, era hacer un pie quebrado!

Por eso Rosa y Ernesta, aunque son muy decididas, no queriendo hacer la fiesta a los chicos callificados,

dijeron que a una pisada ninguna estaba dispuesta y les dieron la callada... la callada por respuesta.

MARIO GUILLEN SALAYA

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

más largo calvario que *La Electricista Segoviana*, sociedad anónima por acciones fundada en 1889, para servir el alumbrado público y el particular por los procedimientos más adelantados de la ciencia.

Compuesta esta sociedad de segovianos, en su mayor parte, deseosos de dotar a su pueblo de tan útil adelanto, creyeron de buena fé, siguiendo los consejos de persona facultativa, a quien conceptuaban con los conocimientos suficientes, que el caudal de aguas del Eresma, por medio de las obras que el dueño de una gran fábrica de harina se obligaba a hacer, bastaba y sobraba para mover los artefactos; no repararon en anticipar al activo y trabajador propietario de aquella fábrica sumas de consideración para las dichas obras. Una vez realizadas éstas, vióse al primer estiaje que los cálculos de aquel ingeniero eran equivocados; que las aguas corrientes, aun detenidas en la presa que levantó el dueño del edificio, a fuerza de gastos y desvelos, no podían dar el debido impulso a la pesada turbina en la época de las aguas bajas; que había necesidad de montar un costosísimo vapor para los meses del verano, y, de consiguiente que el proyecto primitivo de producir la electricidad, por medio del motor natural del agua, resultaba fallido, para la Sociedad y para el propietario de la fábrica.

Apenas había montado *La Electricista* la maquinaria de vapor, supletoria del error referido haciendo nuevos e imprevistos desembolsos y sacrificios, quejaronse los dueños de artefactos inferiores de las obras realizadas por el dueño del establecimiento industrial a que aludimos, bajo el supuesto de que detenía las aguas por medio del cierre total de la presa, precisamente en el verano, cuando más

falta hacían a sus fábricas y al riego preferente de de las huertas, y habiéndose empeñado con él en muy debatida cuestión gubernativa, fué obligado por la autoridad civil a abrir un boquete en la dicha presa, o, lo que es igual, a destruir el embalse y detención de la corriente como prohibido por la ley, sin cuyo embalse la turbina, según se dice por personas entendidas, es impotente para dar movimiento constante a los dinamos con la fuerza necesaria. La Sociedad Electricista se vió por esta causa, o por otras que ignoramos, y que nunca serían para tratadas en ningún libro de esta índole por ser asunto privado o particular, en la triste precisión de tener encendido de continuo el vapor, con un gasto enorme; y al persuadirse, sin duda alguna, de que la fábrica donde primeramente se estableciera carecía de la fuerza hidráulica fija y permanente con que había contado, no ya solo en determinados meses, sino durante todo el año, o por otros móviles o razones que desconocemos adquirió un solar muy apropiado a la salida de la población para La Granja, en cuyo sitio ha construido una fábrica de primer orden, con dos máquinas potentísimas de vapor sistema Ruston, Proctor y compañía, de Lincoln; calderas Naeyer, de Bélgica, y dinamos Brush, de Londres, de superiores resultados todas esas máquinas, pero no sin que haya tenido que triplicar, por virtud de estas y otras peripecias que no hay para qué referir, el capital que en un principio presupuestase, con perjuicio gravísimo para los accionistas.

La Electricista Segoviana funciona al presente tan bien o mejor que cualquiera otra de su clase; y, aún cuando son infinitas las contrariedades que ha tenido, además de las expresadas, es de creer que si los individuos que la componen se per-

# Noticias y vida de sociedad

## Necrologías

En la noche del sábado falleció en esta ciudad el funcionario de Hacienda, excedente, don Domingo Palacios de André.

Las muchas simpatías de que el finado gozaba en Segovia, han sido causa de que la muerte del señor Domingo haya sido muy sentida.

El domingo a las cuatro de la tarde se verificó el entierro, al que asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Descanse en paz el finado, y reciban su viuda y demás familia nuestro más sentido pésame.

Anteayer falleció en Madrid, a los 23 años de edad, don Francisco Xavier de Azpiroz y Azpiroz, alumno de quinto año de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, e hijo de la ilustre señora doña Concepción de Azpiroz.

Pertenciente el finado a una familia de rancio abolengo segoviano y teniendo en cuenta las excelentes condiciones que al finado adornaban, su muerte ha sido muy sentida.

A su madre, hermanos y familia toda del joven fallecido, en víamos el sentimiento de nuestro dolor por esta desgracia que les aflige, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevarla con relativa paciencia.

En el tren mixto de las dos y media de la tarde de hoy, llegará el cadáver a esta capital para ser inhumado en el Panteón de familia de este Cementerio.

Anteayer falleció el alférez alumno de la Academia de Artillería don Rafael López Villadecabo y de Espinosa.

La caballerosidad, aplicación y afable trato del finado, le hicieron acreedor a la consideración de sus jefes y compañeros.

A las tres de la tarde de ayer tuvo lugar el traslado del cadáver al cementerio a cuyo acto asistió numeroso acompañamiento entre el que se encontraban los profesores y alumnos de la Academia.

Una sección del regimiento de Artillería de Posición, con la música de la Academia de Artillería, rindió al alférez fallecido los honores de ordenanza.

A los padres, hermanos y demás familia, enviamos nuestro pésame por la tremenda desgracia que les aflige.

## Viatco

En vista de la gravedad que últimamente ha experimentado en su dolencia, ayer, a las cinco y media de la tarde, le fué administrado el santo viaticó a la señorita María Echevelet, viuda de don Ulpiano Crespo.

A triste acto asistió numeroso público.

Nosotros hacemos votos porque Dios haga un milagro y vuelva la distinguida señora enferma a su completo estado de salud.

## Una reunión

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la distinguida señora María Paz Noreña, los señores de Noreña recibieron ayer en su domicilio a sus distinguidas amistades obsequiándoles con un esquisito lunch.

Entre los reunidos figuraban las señoritas de Vera, de Carral y de Corsini, las señoras de Torrepeño y de Corsini y los señores de Patiño, Bustamante, Ponce de León, Alao y otros que sentimos no recordar.

La fiesta resultó agradable y los invitados muy complacidos por las atenciones de que fueron objeto por parte de los señores de Noreña.

## Huelga terminada

Ayer reanudaron su trabajo, dándose por terminada la huelga de brazos caídos los funcionarios de esta Delegación de Hacienda.

## Pedición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Aurora Gil, para el guardia civil de esta Comandancia, don Francisco Martín.

La boda se celebrará en breve.

## Una boda

Ayer, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Millán, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio el joven de Bernardos, don Julián Torres y la bella señorita del pueblo de Argenes, Victoria Andrés.

Apadrinaron a los contrayentes el rico hacendado de Madrid, don León del Castillo, y doña Josefa del Castillo.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron al Hotel Victoria, donde se les sirvió una suculenta comida.

Los desposados han salido para Valladolid y otras poblaciones en viaje de novio.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena.

## Concesión de una cruz

Ayer firmó Su Majestad el Rey el Real decreto de concesión de la cruz de primera clase de Beneficencia, por méritos contraídos durante la epidemia reinante en Riza, de esta provincia, y mereced a las gestiones de los señores condes de Valleliano, a favor de nuestro paisano y buen amigo el presbítero don Manuel González Rodríguez.

Mañana publicaremos la fotografía de tan heroico sacerdote, enviándola nuestra enhorabuena por la honrosa y distinguida concesión de que acaba de ser objeto nuestro paisano, señor González.

## Maestro nacional

En las oposiciones a escuelas nacionales, que actualmente se celebran en Madrid, ha sido aprobado con brillante calificación el estudioso joven don Teobaldo de Frutos y de Frutos, hermano de nuestro amigo, el culto agente de vigilancia, don Luis Felipe de Frutos.

Sea enhorabuena.

# LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Cock para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Hulla para fraguas.....	7,00
Ovoídes de hulla para cocinas.....	7,50
Encina canutillo.....	12,00

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

## VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

# ROMERO — Médico

CONSULTA DE DOS A CUATRO

JUAN BRAVO, 35

SEGOVIA

## EL MEJOR CHOCOLATE

SUCESORES DE

# HIJOS DE ZURICALDAY

## Rosario extraviado

En la Jatura de Policoir, se halla depositado a disposición de quien acredite ser su dueño, un rosario de acero, encontrado en la vía pública.

## Las sesiones de la Comisión provincial

El viernes y sábado próximos celebrará sesión la Comisión provincial.

## De días

Ayer celebraron la fiesta de sus días la inspectora de primera enseñanza, señorita Alfaro, y el secretario de esta Diputación provincial, don Timoteo de Antonio.

También hoy celebran su fiesta onomástica la señora doña Eivira Ochoa de Pardo y su bella hija Eivira.

Reciban todos nuestra felicitación.

## Nombramiento

Después de brillantes ejercicios, ha sido nombrado canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Zamora, nuestro muy querido amigo y paisano, el director del *Avance Social*, don Julián de la Orden Liras.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

## La lotería

Según telegrama recibido anoche en la Administración de loterías de la Plaza Mayor, del señor Herranz, el sorteo que debió celebrarse el día 22, tendrá lugar mañana 26.

## Viajeros

Han llegado: —De Madrid, donde fué a presenciar una operación quirúrgica, que ha sido practicada a una de sus hijas con resultado satisfactorio, el inspector de policía de esta ciudad, don Francisco Fernández Prados.

—De Madrid y con dirección a Pinarejos, don Pedro Acebes Domingo.

Han salido: —Para Sevilla, donde va destinado, el oficial de Telégrafos don Mariano Ferrari Fernández.

# CORREOS

HORARIO DE SERVICIOS

Apartados oficiales y particulares

De 7,30 a 8, y de 15 a 15,30.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Lista

De 10 a 13; y de 17,30 a 20.  
Domingo y días festivos, de 10 a 12.

Certificados y valores

De 10 a 13 y de 18 a 19.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Giro postal interior, internacional y telegráfico

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

No se admiten cantidades superiores a mil pesetas. Derechos de inscripción, el medio por ciento. Derechos de timbre, 0,10 pesetas por cada libranza u orden de pago. En los telegráficos, los gastos de telegrama, con arreglo a la tarifa general, son de cuenta del imponente.

- Paquetes postales, -

De 10 a 12.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.  
Impresos certificados, de 10 a 13.

Reclamaciones

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Secretaría

De 10 a 12.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Correspondencia urgente

Reparto, de 7 a 20.  
Los domingos, de 7 a 13.

Admisión.—Se entregará a mano a cualquier hora. Si estuviesen cerradas las oficinas, dépositese en el buzón central precisamente, como la correspondencia ordinaria.

Caja postal de ahorros

Imposiciones y reintegros, de 10 a 13.  
Los sábados de 18 a 19.

Los domingos y días festivos, de 10 a 12.  
Las imposiciones hasta 5.000 pesetas, devengan el tres por ciento de interés anual. No se abonan réditos sobre las sumas que excedan de la citada cantidad.

Reparto de correspondencia

Salidas de los carteros, a las 8, 13 y 16.  
Se suprime el último reparto los domingos y días festivos.

Venta de sellos, de 10 a 13, y de 17,30 a 20.

Teléfono de La Tierra, 143.

# LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINO

## FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para foudhe o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: G. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Intanta Isabel, 21

Los individuos y los pueblos  
que carecen de ideales no merecen  
la consideración del Presente,  
ni los honores de la  
Historia



ENERO

25

MARTES

El verdadero segovianismo  
consiste en conocer lo nuestro,  
mejorar lo nuestro y defender  
nuestro, por amor a  
Segovia

## Al cerrar la edición

### (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

# El santo del Rey. Crisis total. Los funcionarios de Hacienda vuelven al trabajo. Lo que dice Dato. Comentarios.

#### El santo del Rey

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica Su Majestad el R. y don Alfonso XIII y Su Alteza el príncipe de Asturias, la corte y las tropas de la guarnición vistieron de gala.

Los Reyes, con los infantes y el séquito palatino, oyeron misa en el Salón de Tapices; el Monarca presenció el desfile de la guardia exterior de Palacio desde uno de los balcones de la calle de Bailén, siendo aclamadisimo por el numeroso público situado frente al Regio Alcázar. Tanto el Soberano como su augusto hijo recibieron valiosos regalos de la Real familia.

Las baterías del cuartel de la Montaña hicieron las salvas de ordenanza.

#### Telegramas de felicitación

El número de telegramas y telefonemas recibidos ayer en Palacio fué verdaderamente abrumador.

Los álbumes colocados en la antecámara y en el salón de Mayordomía se vieron bien pronto cubiertos de firmas, siendo preciso colocar pliego supletorios; pues fué más numeroso que nunca el público de todas las clases sociales que ayer desfilaron por Palacio para testimoniar su adhesión al jefe del Estado y al príncipe heredero.

Los infantes estuvieron por la mañana en Palacio para felicitar a Su Majestad y a Su Alteza, así como el jefe del Gobierno y los ministros.

#### Recepción general

A las dos y media de la tarde comenzó en Palacio la recepción general, pudiendo asegurarse que fué la de ayer una de las más lucidas y numerosas que se han verificado en el Regio Alcázar desde hace muchos años. Después de la recepción, que terminó a las seis menos cuarto, tuvo lugar el besamanos para la servidumbre.

Desde la hora citada las bandas de los regimientos de la guarnición, situadas en la Plaza de la Armería, ejecutaron escogidas composiciones musicales, que fueron escuchadas con gran complacencia por el nutrido público allí congregado.

Como nota saliente de la recepción hemos de anotar la presencia del decano y todo el claustro de San Carlos, que quiso testimoniar así al Monarca su agradecimiento por el interés que ha demostrado en lo relativo a la construcción del nuevo edificio para la Facultad de Medicina.

#### El banquete de gala

A las nueve de la noche se celebró el banquete de gala, de ochenta cubiertos.

LA SUIZA

BAUSA  
PLAZA MAYOR, 42

## Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"  
PLAZA MAYOR N.º 42

Durante la comida la banda de Alabarderos ejecutó escogidas composiciones.

Terminado el banquete, los invitados asistieron a un concierto, en el que tomaron parte artistas del teatro Real, acompañados al piano por el maestro Saco del Valle.

#### Los funcionarios de Hacienda La vuelta al trabajo

Los funcionarios de Hacienda facilitaron a los periodistas esta mañana la siguiente nota:

«La mayoría de los representantes del personal del Cuerpo administrativo de Hacienda, considerando que las manifestaciones expuestas en el parlamento por los jefes de los distinguidos grupos políticos en su mayor parte y las dimisiones del señor ministro del ramo y la de los directores generales que colaboraron en la redacción del Real decreto creando 100 plazas de jefes de Negociado liquidadores del impuesto de utilidades, implica virtualmente la derogación del mismo y por lo tanto, quedan plenamente satisfechas las únicas aspiraciones de los funcionarios, en su afán de evitar con la mayor rapidez posible la perturbación que se ocasiona al país, han acordado en unión de los representantes del Catastro y del ministerio del Trabajo, cesar desde hoy lunes, a las nueve de la mañana, en la actitud de protesta que se venía manteniendo.»

#### Un revuelo

Se dijo esta mañana que el director de la Deuda había suspendido de empleo y sueldo al habilitado y al jefe de personal de aquel departamento.

Con este motivo se produjo gran revuelo entre el personal que había entrado al trabajo.

La noticia, hasta la hora en que escribimos estas líneas, no ha tenido confirmación.

#### El señor Dato plantea la crisis

A las diez y media llegó el señor Dato a Palacio.

A las preguntas de los periodistas respondió que iba a presentar al Rey la crisis.

—¿Total o parcial?—le preguntaron.

El señor Dato eludió la respuesta y dijo que a las doce y media recibiría en la Presidencia, donde daría a la Prensa cuenta de cuanto haya.

Los periodistas le preguntaron si debían continuar allí y el señor Dato les respondió que no lo creía necesario, porque hasta las doce y media no había nada y hasta esa hora no comenzarían las consultas, si Su Majestad las creía pertinentes.

#### Lo que dice Dato

A la una ha recibido hoy el jefe del Gobierno dimisionario a los periodistas en su despacho de la Presidencia y comenzó diciendo:

«Después del Consejo de anteaño y utilizando el voto de confianza de mis compañeros, me he creído en el deber de presentar la dimisión de todos, por las razones expresadas en la carta del señor Domínguez Pascual publicada en la Prensa.

El Rey se ha dignado ratificarme la confianza, insistiendo para que continúe al frente del Gobierno con las modificaciones que puedan aconsejar las circunstancias y el interés público.

Yo me he visto obligado a declinar, con sentimiento, tal honor, por estimar deber hacerlo así, y el Rey me ha pedido reflexión, a lo que le repliqué que lo había hecho suficientemente.

Y entonces Su Majestad ha insistido que vaya mañana por la mañana, y yo iré, desde luego, como presidente dimisionario.

Son públicas mis declaraciones en las Cámaras con ocasión de la huelga de funcionarios y estimo, como el señor Domínguez Pascual, que la negativa de la casi totalidad de las

oposiciones a conceder voto tan limitado como el que se pedía debilita la acción del Gobierno para proceder en la forma que las circunstancias aconsejan como indispensables.

Voy a reunir a los ministros para darles cuenta de la conversación que he tenido con el Rey y sólo tengo motivos de gratitud para con Su Majestad, que tanto ha insistido en mantener en mí el depósito de su augusta confianza, y que yo no he podido aceptar en cumplimiento de mi deber, por muy desagradable que esto sea.

—Entonces ¿hoy habrá consultas?—le dijo un periodista.

—No, porque Su Majestad me ha pedido que reflexione y que vaya mañana y entonces creo es cuando el Rey resolverá.

En el momento en que salían los periodistas comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros citados por el señor Dato.

#### Breve consejo

Media hora ha durado la reunión celebrada por el Gobierno dimisionario, y al terminar, el señor Dato les dijo a los periodistas:

—Como les dije a ustedes, he dado cuenta a mis compañeros del uso hecho del voto que me confirieron.

Les he enterado también de las diferencias de Su Majestad para conmigo y de la insistencia del Rey, exponiéndoles las razones que he tenido para no aceptar la confianza que me reiteraba. Y como les dije, no hay nada ya hasta mañana en que, cumpliendo la orden del Rey, vaya a Palacio.

#### Comentarios

La expectación política ha ido en aumento a medida que el día avanzaba. Los comentarios han sido muchos y muy variados.

Se atribuyen a Dato las declaraciones siguientes:

Resulta en esta crisis la cuestión de la dignidad del Poder Público.

Si este se ha equivocado, debe verse en el Congreso donde puede discutirse detenidamente el decreto origen del conflicto, pero debe aplicarse la ley a los funcionarios que de ella se salieron, originando con su actitud perjuicios al Estado y a los particulares.

Parece ser que el señor Dato exige pase a encargarse nuevamente del poder que los prohombres políticos ofrezcan al Gobierno que forme, un apoyo seguro en el Congreso.

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.